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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/01/2021) 
vom 21.04.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Gisela Henning  

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Andreas Lohmar  
Herr Hans-Hermann Malchau  
Herr Dr. Rüdiger Penthin  
Frau Ingrid Schweder  
Frau Bärbel Wagner  

Sachkundige/r 
Herr Jörg Matthies beratender Gast 
Herr Hans Joachim Weitzel Sachkundiger 

Gäste 
Herr Jürgen Cordts Gemeinderatsmitglied 
Frau Kathrin Heintz Gemeinderatsmitglied 

Protokollführer/in 
Herr Christian Stuhr  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Max Lamp entschuldigt 
Herr Stefan Plücker entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:34 Uhr 
Ende 21:58 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 2, Hotel "Am Rathaus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
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 4.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

23.09.2020 
 

   
 5.   Verabschiedung des Beiratsmitgliedes Gerd Loge  
   
 6.   Verpflichtung von zwei neuen Beiratsmitgliedern; Bärbel 

Wagner und Dr. Rüdiger Penthin 
 

   
 7.   Entscheidungsfindung: Naturrasen oder Kunstrasen für 

Schönberg - Vorstellung von Hans Joachim Weitzel 
 

   
 8.   Kurzbericht über die Arbeitssitzung des Beirates vom 

17.03.2021 
 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:34 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gab keine Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende Frau Henning fragt die anwesenden Einwohner, ob jemand das Wort 
wünscht. 
Dies war nicht der Fall.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 23.09.2020 
 
Die Vorsitzende Frau Henning fragt das Gremium ob es Fragen zur letzten Niederschrift der 
Sitzung vom 23.09.2020 gibt. 
 
Dies war nicht der Fall.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Verabschiedung des Beiratsmitgliedes Gerd Loge 
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Die Vorsitzende Frau Henning verabschiedet das langjährige Mitglied, Herrn Gerd Loge und 
bedankt sich für die langjährige Tätigkeit. Sie wünscht Herrn Loge alles Gute für die Zukunft 
und überreicht als Dank ein Präsent im Namen des Umweltbeirates. 
 
Herr Loge bedankt sich für die gute Zusammenarbeit bei den Mitgliedern des Gremiums und 
wünscht der Sitzung einen guten Verlauf.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung von zwei neuen Beiratsmitgliedern; Bärbel Wagner 

und Dr. Rüdiger Penthin 
 
Die Vorsitzende Frau Henning verpflichte  die beiden neuen Beiratsmitglieder, Frau Bärbel 

Wagner und Herrn Dr. Rüdiger Penthin (per Corona - Handschlag) zur gewissenhaften Erfül-

lung Ihrer Obliegenheiten und führt Sie damit in ihre Tätigkeit ein. 

Beide Mitglieder stellen sich kurz dem Gremium vor. 

 
 
 
TO-Punkt  7: Entscheidungsfindung: Naturrasen oder Kunstrasen für Schön-

berg - Vorstellung von Hans Joachim Weitzel, Präsidiumsmitglied 
des Verbands für Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau 

 
Die Vorsitzende Frau Henning führt in den TOP ein und erläutert kurz den bisherigen Verlauf 
des Verfahrens seit September 2020. Nach Ihren einführenden Worten übergibt sie das Wort 
an Herrn Hans Joachim Weitzel. Herr Weitzel erläutert die Unterschiede zwischen einem 
Kunstrasen- und einem Naturrasenplatz. Danach stellt er sich den Fragen des Gremiums. 
 
Nach einer regen Diskussion stellt die Vorsitzende Frau Henning fest, dass es für das Gre-
mium zwei Möglichkeiten der Empfehlung an die Gemeindevertretung gibt: 
 

1. Der Umweltbeirat empfiehlt der Gemeindevertretung, den Antrag auf Bezuschussung 
zur Errichtung eines Kunstrasenplatzes in 2021 zu stellen.  
  

2. Der Umweltbeirat empfiehlt der Gemeindevertretung, den Antrag auf Bezuschussung 
zur Errichtung eines Kunstrasenplatzes in 2021 nicht zu stellen und dafür in 2022 ei-
nen Antrag auf Bezuschussung für einen Naturrasenplatz zu stellen.  
 
 

Die Vorsitzende Frau Henning lässt daraufhin über die beiden Vorschläge abstimmen. 
Auf den 1. Vorschlag entfallen 3 Stimmen und auf den 2. Vorschlag entfallen 4 Stimmen. 
 
 
Beschluss: 
 

  
Der Umweltbeirat empfiehlt der Gemeindevertretung, den Antrag auf Bezuschussung zur 
Errichten eines Kunstrasenplatzes in 2021 nicht zu stellen und dafür in 2022 einen Antrag 
auf Bezuschussung für einen Naturrasenplatz zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Kurzbericht über die Arbeitssitzung des Beirates vom 17.03.2021 
 
Die Vorsitzende Frau Henning stellt auf Grund der fortgeschrittenen Zeit den Antrag, diesen 
TOP in der nächsten Sitzung zu behandeln. 
 
Das Gremium stimmt diesem Antrag zu. 
 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende Frau Henning möchte vom Bürgermeister, Herrn Kokocinski wissen, was der 
Tagesordnungspunkt „Rahmenvertrag für Baumpatenschaften“ im Haupt- und Finanzaus-
schuss am 27.04.2021 beinhaltet. 
 
Herr Kokocinski erläutert, dass das Gremium über die - gemeinsam mit ihm und den Paten - 
im Umweltbeirat erarbeitete Vereinbarung „Baumpatenschaften für die gemeindlichen Streu-
obstwiesen“ informiert werden soll, um solche Patenschaften auch für zukünftige Vorhaben 
zu ermöglichen.  
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Gisela Henning Christian Stuhr Sönke Körber 
-Vorsitzende - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
 

       
  

gesehen: 
 

Peter A. Kokocinski 
- Bürgermeister - 
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